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解答　

　鈍角三角形では，
外心は△ABCの外
部にある。

　  （次ページ）
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距離にあるから，
　　　OA=OC

③　①，②より，
　　　OA=OB=OC

　となるので， 3点A，B，Cは，点Oを中心と
する円の円周上にある。
　  　

　  　直角三角形では，
外心は斜辺ABの中
点にある。
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　垂直二等分線や角の二等分線の作
図を基に，三角形の外接円や内接円
が作図できることを理解し，その根
拠を説明することができる。

解答

（作図途中のコンパスの線は略）
　  　

　  　
①　点Oは線分ABの垂直二等分線
上にあり， 2点A，Bから等しい
距離にあるから，
　　　OA=OB

②　点Oは線分ACの垂直二等分線
上にあり， 2点A，Cから等しい
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三角形に接する円を
作図しよう
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深 め よう

次の手順で三角形と円を作図してみましょう。

　  でかいた円が，‘ＡＢＣの 3つの頂点を
通る理由を，次の順に説明してみましょう。

いろいろな三角形をかき，外心の

位置を調べてみましょう。

　線分の垂直二等分線の作図をもとに，三角形と円の関係を調べてみましょう。
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3辺の長さを自由に決めて，‘ＡＢＣをかく。 
辺ＡＢ，ＡＣの垂直二等分線をそれぞれ引き，交点をＯとする。
点Ｏを中心として，半径ＯＡの円をかく。
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ＯＡ＝ＯＢとなるのはなぜか。
ＯＡ＝ＯＣとなるのはなぜか。
円Ｏが，3つの頂点Ａ，Ｂ，Ｃを通るのはなぜか。
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　　  でかいた円は，‘ＡＢＣの 3つの頂点を
通ります。このような円を‘ＡＢＣの外がいせつえん接円と

いいます。

　また，外接円の中心Ｏを，‘ＡＢＣの外がいしん心と
いいます。
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　  の‘ＡＢＣで，辺ＢＣの垂直二等分線を引き，外心Ｏを通ることを
確かめてみましょう。
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垂直二等分線の
性質を使って
説明できるね。
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三角形に接する円を
作図しよう

5
章

　
平
面
図
形

高等学校発展

5

10

15

20

0191-0202_1_指導書_実践編_数学中1.indd   2010191-0202_1_指導書_実践編_数学中1.indd   201 2025/01/23   17:39:482025/01/23   17:39:48

　　鈍角三角形では鈍角三角形では，，

外心は△ ABC の外外心は△ ABC の外

部にある。部にある。

　三角形の１つの三角形の１つの

角が 90°より大き角が 90°より大き

い場合い場合，外心は，外心は△△

ABC の外部にある。ABC の外部にある。
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解答　問 10(2) 

　(1) より， ∠ QAC ＝∠ BPC　(1) より， ∠ QAC ＝∠ BPC

また，∠ PAO ＝∠ PAC −∠ QAC だから，また，∠ PAO ＝∠ PAC −∠ QAC だから，

　∠ PAO ＋∠ OPA　∠ PAO ＋∠ OPA

＝∠ PAC −∠ QAC ＋∠ APC ＋∠ BPC＝∠ PAC −∠ QAC ＋∠ APC ＋∠ BPC

＝∠ PAC ＋∠ APC ＝∠ AOB＝∠ PAC ＋∠ APC ＝∠ AOB

＝ 120°＝ 120°

　∠ AOP ＝ 180°−　∠ AOP ＝ 180°−∠ AOB∠ AOB

                ＝ 60°                ＝ 60°

　(1) より， ∠ QAC ＝∠ BPC　(1) より， ∠ QAC ＝∠ BPC

また，∠ PAO ＝∠ PAC −∠ QAC だから，また，∠ PAO ＝∠ PAC −∠ QAC だから，

　∠ PAO ＋∠ OPA　∠ PAO ＋∠ OPA

＝∠ PAC −∠ QAC ＋∠ APC ＋∠ BPC＝∠ PAC −∠ QAC ＋∠ APC ＋∠ BPC

＝∠ PAC ＋∠ APC＝∠ PAC ＋∠ APC

＝ 120°＝ 120°

　∠ AOP ＝ 180°−　∠ AOP ＝ 180°− 120°120°

                ＝ 60°                ＝ 60°

削除
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類題　問題文

　連続する３つの奇数では，それぞれの数　連続する３つの奇数では，それぞれの数の２乗の２乗

に１を加えた数の和はに１を加えた数の和は，，12 の倍数であることを12 の倍数であることを

証明しなさい。証明しなさい。

　連続する３つの奇数では，それぞれの数　連続する３つの奇数では，それぞれの数を２乗を２乗

した数の和に１を加えた数はした数の和に１を加えた数は，，12 の倍数である12 の倍数である

ことを証明しなさい。ことを証明しなさい。


